

## ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ В.И.ЛОГИНОВОЙ

к 70-летию со дня рождения

*В 2002 году мы отмечаем знаменательную дату: 70-летие со дня рождения выдающегося ученого-педагога, одного из продолжателей лучших традиций петербургской (ленинградской) школы дошкольного образования, доктора педагогических наук, профессора Веры Иосифовны Логиновой (1932-1992)*



*Она была человеком высокой культуры, интереснейшим собеседником, имела свой взгляд на мир. Всегда подтянута, элегантно, она была удивительно красивой и обаятельной женщиной. Именно такой мы ее любим и помним.*

Вера Иосифовна прожила яркую и безукоризненно вдохновенную творческую жизнь, посвятив себя служению науке о дошкольном детстве. Ее жизненный путь был тесно переплетен с историческими событиями XX века, нашей историей.

Трудное военное детство, первые школьные годы на территории, оккупированной фашистами, в древнерусском городе Трубчевске. Нелегко было определиться в жизни в послевоенные годы тем, кто волею судеб оказался во время войны на оккупированной территории. Закрыт был для дочери "врага народа" путь в большие города, поэтому, окончив 7 классов, поступает В.И.Логинова в Касимовское дошкольное педагогическое училище Рязанской области.

В российской глубинке на самом севере Пермской области оказалась молодая воспитательница детского сада после окончания учебы в училище. Год работы с детьми убедил в необходимости продолжения образования. На вступительных экзаменах в институт тоненькая девушка из глубокой провинции поразила экзаменаторов познаниями в литературе, истории. Ее настойчиво уговаривали учиться на историческом факультете. Однако Вера Иосифовна была тверда в своем стремлении посвятить себя дошкольному делу. С 1950 года она студентка факультета дошкольного воспитания Пермского педагогического института.

Уже в студенческие годы проявились интерес к науке, критичность мысли, стремление нести научные идеи в практику детского сада, незаурядный педагогический талант. Не случайно сразу после окончания института В.И.Логинова становится преподавателем вуза-ассистентом кафедры дошкольной педагогики.

В 1960 году в жизни В.И.Логиновой произошло знаменательное событие, определившее всю ее дальнейшую судьбу, - встреча с крупным ученым в области дошкольного воспитания, доктором педагогических наук, профессором, заведующей кафедрой дошкольной педагогики ЛГПИ им. А.И.Герцена Анной Михайловной Леушиной. Научная работа под руководством выдающегося ученого и педагога формирует у начинающего исследователя глубокий интерес к научному поиску, умение осуществлять теоретическую и экспериментальную разработку проблемы исследования, тщательно анализировать материал, обеспечивая точность и достоверность выводов.

С этого времени около 30 лет ее судьба была неразрывно связана с кафедрой дошкольной педагогики Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена. Почти два десятилетия (1973-1992) возглавляла В.И.Логинова коллектив старейшей в стране кафедры дошкольной педагогики, продолжая и развивая традиции, заложенные ее учителем, доктором педагогических наук, профессором А.М.Леушиной.

Вера Иосифовна была не только блестящим организатором, но и душой кафедры, которую она беспредельно любила и неустанно создала. Руководя большим коллективом, она удивительно умела распределять обязанности, видеть перспективы, концентрироваться на главном, выделять наиболее значимые проблемы дошкольной педагогики и находить пути их разрешения. Высокая требовательность в сочетании с терпимостью, уважением и трогательной заботой о своих сотрудниках и коллегах, обеспечивали особую творческую атмосферу, увлеченность и продуктивность научного труда.

Преподавательская деятельность В.И.Логиновой также была неразрывно связана с факультетом дошкольного образования. В течение 20 лет читала Вера Иосифовна студентам курс методики развития речи детей дошкольного возраста. Это был оригинальный

авторский курс, как по содержанию, так и по манере взаимодействия со студенческой аудиторией. Лекции Логиновой любили, их нельзя было пропустить. Вера Иосифовна увлекала студентов и аспирантов своей убежденностью, высоким профессионализмом лектора, эрудированностью и высокой культурой, исследовательским талантом. Ее лекции были школой для молодых преподавателей кафедры.

Широка и многопланова была сфера научных интересов В.И.Логиновой. Ее отличительной

чертой как ученого всегда было стремление во всем дойти до самых истоков проблемы, отсюда огромный интерес к истории педагогики, трудам К.Д.Ушинского, Е.И.Тихеевой, работам по философии образования. Трепетное отношение к педагогическому наследию определяло характер, направленность исследований В.И.Логиновой, преемственность традиций научной школы.

Докторское исследование В.И.Логиновой: "Формирование системности знаний у детей дошкольного возраста" (1984) стало событием в отечественной дошкольной педагогике 80-х годов. Оно открыло новое фундаментальное направление в области теории дошкольной педагогики, значимое для создания образовательных программ детского сада нового поколения. Исследование подтвердило смелую гипотезу о способности дошкольников к освоению социального опыта на качественно ином уровне - уровне системности знаний. Ученому удалось убедительно доказать, что системный характер представлений о мире обеспечивает эффективное психическое и личностное развитие ребенка, готовность к обучению в начальной школе.

В душе Веры Иосифовны горел неугасимый творческий огонь. Она щедро делилась своими идеями, всегда поддерживала молодых, в ком видела искру педагогического таланта, с материнской заботой относилась к своим ученикам. Ей удалось создать свою научную школу, развивающую и утверждающую выдвинутые ею идеи. Вера Иосифовна подготовила 17 кандидатов наук, трое из которых защитили диссертации уже после ее смерти. Наследие научной школы, созданной В.И.Логиновой, сегодня развивается ее учениками в разных вузах страны и за рубежом. Среди ее учеников - заведующие кафедрами и деканы, профессора, многие защитили или завершают работу над докторскими диссертациями.

В общении с Верой Иосифовной всегда поражали ее удивительная работоспособность и прогностические способности. В последний год жизни она увлеченно работала над альтернативной программой для детского сада и была убеждена, что будущее системы дошкольного образования в вариативности ее содержания. Презентация программы состоялась весной 1991 года, но увидеть программу опубликованной ей было не суждено. Время подтвердило гениальность предвидения ученого - сейчас система дошкольного образования развивается как вариативная. Идеи В.И.Логиновой нашли отражение в образовательной программе "Детство", созданной коллективом кафедры дошкольной педагогики РГПУ им. А.И.Герцена. Во всех регионах России есть дошкольные учреждения, работающие по "Детству" - и это практическое воплощение ее научных идей.

*Человек науки, Вера Иосифовна Логинова никогда не замыкалась в ее узких рамках. Она была человеком высокой культуры, интереснейшим собеседником, имела свой взгляд на мир. Всегда подтянута, элегантно, она была удивительно красивой и обаятельной женщиной. Именно такой мы ее любим и помним.*

**М.В. КРУЛЕХТ**

*Доктор педагогических наук,  
Профессор кафедры дошкольной педагогики*